

# 国办印发《意见》规范校外培训机构发展 培训机构一次收费不得超3个月 教育部:年底前整改所有培训机构

11:00 上午首发

本报讯 (记者 陆梓华)《国务院办公厅关于规范校外培训机构发展的意见》昨日公布,受到社会广泛关注。今天上午10时,教育部

召开新闻发布会,对《意见》相关内容进行解读。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,今年10月将再次开展全国范围的专项督查,确保2018年底前完成所有培训机构的整改任务。

根据统计,截至8月20日,全

国已摸排培训机构38.2万家,其中发现问题的有25.9万家,按照边摸排边治理的工作原则,已经整改了4.5万家。教育部要求,在《意见》出台后,各地要针对每一所校外培训机构,进行依标研判,哪个机构有哪些具体问题,哪个达标了,哪个没有

达标,没有达标的在哪些方面没有达标,逐一研判,建立工作台账。今年下半年是集中进行专项治理的时间,教育部要求各地加大整改推进和督查督办力度,严格执行整改销号制度,坚持每月通报进展,加强对各地整改工作的指导和督促。对进

展缓慢的,教育部将进行约谈。

吕玉刚表示,教育部将指导各地建立健全课后服务保障机制,坚持学生自愿、公益普惠、成本分担、合理取酬的原则,推动中小学校普遍开展课后服务,疏导、缓解校外培训的压力。

意见要点解读

## 不得超学校同期进度 必须有符合要求场所

### 明确设置标准

为确保孩子们的人身安全和学习质量,意见规定,校外培训机构设置必须达到一些基本要求,如必须有符合安全条件的固定场所,同一培训时段内生均面积不低于3平方米;必须有相对稳定的师资队伍,从事语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的教师应具有相应的教师资格;必须坚持和加强党的领导,必须有规范的章程和相应的管理制度等。

意见还明确提出,未经教育部门批准,任何校外培训机构不得以家教、咨询、文化传播等名义面向中小学生开展培训业务。

“由于历史形成的原因,往往会形成校外培训机构在工商部门注册、教育部门注册、民政部门注册三

种情况,但其实只有在教育部门注册才有办学资质。”国家教育咨询委员会委员杨东平认为,意见强调了办学许可的规定,有利于整肃乱象。

### 规范培训行为

意见对校外培训机构的办学行为予以严格规范,明确校外培训机构开展语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的内容、班次、招生对象、进度、上课时间等要向所在地县级教育部门备案并向社会公布;培训内容不得超出相应的国家课程标准,培训进度不得超过所在县(区)中小学同期进度;严禁组织举办中小学生学科类等级考试、竞赛及进行排名。

“根据意见精神,校外培训机构必须把遵循教育规律摆在首位,这应当成为培训机构今后办学的‘红

线’。”华东师范大学教育学部教授吴遵民表示,对培训行为的一系列细致约束,都直指造成中小学生课外负担沉重的超纲教、超前学、应试抢跑等乱象,有助于校外培训回归学校教育“有益补充者”的定位。

意见还要求,校外培训机构收费时段与教学安排应协调一致,不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用;切实加强对外培训机构办学行为的日常监管等。

此外,意见要求,全面推行白名单制度,对通过审批登记的,在政府网站上公布校外培训机构的名单及主要信息。对未经批准登记、违法违规举办的校外培训机构,予以严肃查处并列入黑名单。将黑名单信息纳入全国信用信息共享平台,按有关规定实施联合惩戒。

据新华社北京8月22日电

本报讯 (记者 陆梓华)上海目前已取缔了500余所违规教育培训机构,叫停了15个中小学科竞赛项目,将力争做到对办学机构的办学资质和办学过程“全关注”。这是从今天上午教育部召开的新闻发布会上传出的信息。

在会上,上海市教委表示,经过三十多年的发展,上海的教育培训市场形成了体量大、类型多的格局,成为全市教育事业的重要补充。但也存在良莠不齐、鱼龙混杂的现象,部分培训机构的师生安全与合法权益保障不到位,或者超前拔高开展培训、激化社会焦虑,对义务教育秩序造成了影响。

对此,上海在市委市政府的领导与统一推进下,自2017年初开展了“培训机构和市场秩序规范整治专项工作”,并深入贯彻国家有关“校外培训机构专项治理

## 上海取缔五百余所 违规校外培训机构

行动”的要求,取得了阶段性的成效:建立了市政府牵头、多部门合作的工作机制,摸清清楚了培训机构与培训市场的数量,出台了关于培训机构的规范性文件“一标准两办法”,建立了民办培训机构管理平台,取缔了500余所存在严重安全问题或无资质办学的机构,叫停了15个中小学科竞赛项目。

今后,上海将通过对部门分工合作机制、合规机构入门审批机制、违法违规办学行为发现机制、各类培训机构处理机制等“四个机制”的建立健全,推进校外培训机构治理,促进培训市场持续健康发展。上海将力争做到对所有区域全覆盖、对办学资质与办学过程全关注、对动态变化情况全跟踪;将利用“黑白名单”“联合惩戒”等举措,鼓励规范办学的培训机构健康发展,不断挤压违法违规办学机构的生存空间。

### 国家宗教事务局:

## 学诚发骚扰信息问题属实

本报讯 据国家宗教事务局官方网站报道:国家宗教事务局接到反映学诚有关问题的举报材料后,根据管理职责,进行了认真调查核实。

■ 第一 举报材料中反映学诚发送骚扰信息问题,经查属实,涉嫌违反佛教戒律,已责成中国佛教协会按照佛教教义教规和《中国佛教协会章程》严肃处理。

■ 第二 对举报材料中反映北京龙泉寺违章建筑问题进行了调查,现已查明,所举报的建筑,未依法取得建设工程规划许可证,地方有关部门正在深入调查取证,将依法作出处理。

■ 第三 对举报材料中反映北京龙泉寺大额资金去向问题,经调查,涉嫌违反国家财务管理有关规定,已交由地方有关部门依法依规查处。

■ 第四 对举报材料提及的向公安机关报案有关性侵问题,北京市公安机关依照《公安机关办理刑事案件程序规定》进行受理、初查工作,现正在调查中。

早前,2018年8月15日,中国佛教协会第九届理事会第三次会议在北京召开。

会议接受学诚辞去中国佛教协会会长、常务理事、理事,同意由演觉副会长临时主持中国佛教协会工作。



## “00后”上大学了

3800余名来自国内外的2018级本科新生昨天来到清华大学报到。他们中出生于新世纪的“00后”占到四分之三,男女比与往届持平,仍是2比1。昨天从早上开始,一辆又一辆大巴车将满车的“00后”从北京站、北京西站直接送到清华校内综合体育馆门前,新生将在那里独自完成报到手续。

图 IC



## 新民周刊 2018年8月27日新刊预告

Editorial 新民一周

03 普京的华尔兹

over Story 封面报道

08 女神与时代同行

10 女神的模样:40年女性平权路

16 生逢美好时代:一部女性自我成长史

22 茅盾:与时代同步,与城市同行

26 空嫂吴尔愉:坚守是一份承诺

30 穿越8000年,唐俊乔化身“乐神”

32 罗韶颖的美好时代

World 环球

44 谁才是特朗普最主要的“敌人”?

Sport 体育

52 亚运会看点:奥运光环外的别样风采

Society 社会

56 乱!“烧钱式”夏令营怎么管

2018全年订阅优惠价¥400

订约电话:021-62793310 订约代号:4-658

82 学习、弹琴两不误灵活的小琴童半半功倍

Culture 文化

62 旅行与文学: 这么远,那么近

66 对话恩格伦:向世界展示真相

70 对话钟立风:在幻想旅途的路上

72 对话山耳:我其实是宅男

74 对话欧阳应霁:在旅行中寻觅美食